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Objektbeschreibung: 

 

Die neue Dreifachturnhalle schließt unmittelbar an das bestehende Schulhaus an und ist etwa zur Hälfte 

ins Erdreich abgesenkt. Durch aufwändige Abfangungs- und Unterfangungsarbeiten wurde der 

Platzbedarf  für die Erschließung der Turnhalle im Untergeschoss geschaffen. Die direkt an die Turnhalle 

angegliederten Umkleideräume konnten so von einem im Altbau befindlichen Flur zugänglich gemacht 

werden. Durch ein in den Altbau neu integriertes Treppenhaus kann auch die Forderung nach einem 

zweiten Fluchtweg nachgekommen werden.  
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Die zusätzlich notwendigen Klassenräume wurden auf dem Dach der Turnhalle untergebracht, welche an 

die Ausführung der Dachkonstruktion eine besondere Herausforderung gestellt haben. Die ca. 27 m 

langen und 2,5 m hohen Turnhallenbinder müssen die Lasten aus dem kompletten Geschoss mit 

Klassenräumen und Mehrzwecksaal tragen. Die Turnhallenbinder wurden in Ortbetonweise erstellt. 

Wandscheiben im 1. Obergeschoss konnten durch aufwändige 3-D-Berechnungen zum Lastabtrag mit 

genutzt werden und somit zu einer kostengünstigen Ausführung beitragen. 

  

 
3-D-Animationen aus der statischen Finite-Elemente-Berechnung 

ohne Darstellung der Decken 

 

 

 

 

Der Bauablauf gliederte sich in drei wesentliche Abschnitte: 

 

- Abfangungsmaßnahmen 

- Unterfangungsarbeiten 

- Neubaumaßnahmen
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Abfangungsmaßnahmen: 
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Unterfangungsarbeiten: 
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Neubaumaßnahmen: 

 

 
Dreifachturnhalle im Bereich Untergeschoss 

 
 

 
Bewehrung der Ortbetonbinder 
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Turnhallenbinder nach dem Ausschalen 

 
 
 
 

 
Doppelbinder im Bereich der Trennvorhänge 
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Baumaßnahme nach Fertigstellung: 

 
 

 
 
 

 



                                                                              
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 
 
 
 
 
 

 
     
 

 


